



Regionálny mesačník Vrútok – bezplatne



# VRÚTOČAN

Ročník 23, číslo 11/2012

## OBSAH

- \* Strana 2  
Zasadalo MsZ
- \* Strany 3, 4, 5  
Aktuality,  
inzercia
- \* Strany 6, 7  
Kultúra
- \* Strany 8, 9  
Revitalizácia  
pešej zóny
- \* Strana 10  
Spoločenská  
rubrika,  
Výročia vrútockých  
osobností
- \* Strana 11  
Školstvo
- \* Strany 12, 13  
Šport
- \* Strana 14  
Alternatívpage
- \* Strany 15, 16  
Pozvánky



*NEZABÚDAJME...*



**2. NOVEMBRA SI UCTIEVAME PAMIATKU**

**ZOSNULÝCH**



## O ČOM ROKOVAL POSLANECKÝ ZBOR NA OKTÓBROVOM ZASADNUTÍ MsZ



Októbrové rokovanie mestského zastupiteľstva, ktoré sa konalo 23. 10. 2012 otvoril primátor mesta Vrútky Ing. Miroslav Mazúr.

\* **Prvým bodom rokovania** bola správa o plnení uznesení MsZ. Správu predniesol prednosta MsÚ Ing. Mlynár a uviedol, že všetky uložené uznesenia sú priebežne plnené, nemáme žiadne nesplnené uznesenia. MsZ zobralo na vedomie Správu o plnení uznesení MsZ. \* **Druhým prerokovaným bodom** bola správa o plnení čerpania rozpočtu za I. polrok 2012. Vedúca finančného odboru Ing. Komínová konštatovala, že príjmy a výdavky sú vyrovnané a žiadne položky nie sú prekročené. K správe sa vyjadril aj hlavný kontrolór PhDr. Hanko. Doporučil dôsledne sledovať priebežné čerpanie u zodpovedných pracovníkov a kľásť dôraz na rozpočtovú disciplínu plne v súlade so zákonom č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy. MsZ zastupiteľstvo vzalo plnenie a čerpanie rozpočtu za I. polrok 2012 na vedomie. \* **Tretím bodom rokovania** bola Dôvodová správa k II. pracovného návrhu rozpočtu na roky 2013-2015, ktorú predložila vedúca finančného odboru Ing. Komínová. MsZ zobralo na vedomie II. pracovný návrh rozpočtu na rok 2013-2015. \* **Štvrtým bodom rokovania** bola Správa o pripravenosti energetických zariadení v majetku mesta Vrútky na zimné vykurovacie obdobie rokov 2012-2013. Správu predložil konateľ spoločnosti Byvaterm s. r. o. Ing. Krkoška. MsZ ju zobralo na vedomie. \* **Piatym bodom rokovania** bolo vyhodnotenie podujatia Dní mesta Vrútky, ktoré predložil vedúci odboru kultúry a športu Mgr. Gorilák. Na základe odporúčania Komisie kultúry a školstva pri MsZ vo Vrútkach, poslanci MsZ zobrali na vedomie predložené vyhodnotenie Dní mesta Vrútky 2012. V rozprave vystúpila poslankyňa p. Blahušiaková, ktorá sa pochvalne vyjadrila k zabezpečeniu podujatí počas Dní mesta.

\***Šiesty bod- rôzne**

a.) Mestské zastupiteľstvo vo Vrútkach schválilo rozšírenie redakčnej rady k pripravovanej reedícii monografie mesta Vrútky o Mgr. Goriláka, vedúceho odboru kultúry a športu MsÚ Vrútky.

b.) Hlavný kontrolór PhDr. Hanko predložil dôvodovú správu, ktorá sa týkala žiadosti od námestníčky Okresnej prokuratúry vo veci podnetu p. Chrastinu podaného na protest prokurátora proti uzneseniu č. 91/2012 z MsZ vo Vrútkach zo dňa 24. 8. 2012. MsZ zobralo na vedomie stanovisko hlavného kontrolóra k podnetu na podanie protestu prokurátora proti uzneseniu č. 91/2012 z MsZ vo Vrútkach zo dňa 24. 8.2012. MsZ zrušilo uznesenie č. 91/2012 z MsZ vo Vrútkach zo dňa 24. 8.2012.

c.) Hlavný kontrolór PhDr. Hanko predložil plán činnosti hlavného kontrolóra mesta na II. polrok 2012, ktorý MsZ schválilo.

d.) Hlavný kontrolór PhDr. Hanko predložil správu o kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra mesta Vrútky po zvolení v mesiaci august a september 2012. MsZ zobralo na vedomie túto správu.

e.) Vedúca odboru služieb Ing. Rišianová predložila dôvodovú správu o prenájme hnutel'ného a nehnuteľného majetku mesta. Predmetom prenájmu parkovacích plôch sú nasledovné pozemky: ZÓNA 1 – pozemok p. č. KNC 288, zastavané plochy a nádvoria o výmere 554 m<sup>2</sup>, nachádzajúci sa v katastrálnom území Vrútky na liste vlastníctva č. 1876. Ďalej MsZ prerokovalo návrh realizácie prenechania nehnuteľného majetku do nájmu podľa § 9a ods. 9 písm. c) zákona č. 138/1991 Zb. v znení neskorších predpisov ako prípad hodný osobitného zreteľa a schválilo prenájom nehnuteľného majetku mesta firme Byvaterm, s. r. o., za cenu nájmu vo výške 50 % z vybraného nájmu na rok na dobu neurčitú.

f.) V ďalšom bode poslanci MsZ schválili prepracovaný návrh za roky 2002, 2003, 2004 na odpis pohľadávok – poplatkov za komunálny odpad a drobný stavebný odpad..

g.) Na základe podnetu viceprimátora mesta, PhDr. Hanko doplnil plán kontrol hlavného kontrolóra o: a.) preveriť dodržiavanie dodatku č. 2 k nájmovej zmluve č. 28/98-2 uzatvorenej medzi mestom Vrútky a FC Lokomotíva Vrútky za roky 2010, 2011, 2012 nakoľko podľa správy z výsledku kontrol hlavného kontrolóra bola posledná kontrola vykonaná za obdobie rokov 2009 (aj to len jar-né obdobie). Uvedené je potrebné urobiť hlavne z dôvodu, že v roku 2012 bolo vyplatené a bude zaradené do majetku mesta. b.) preveriť účtovný stav príjmov z parkovacieho automatu ku dňu ukončenia jeho prevádzky a odovzdanie do nájmu firme Byvaterm s. r. o., ktorá v súčasnosti prevádzkuje projekt plateného parkovania v meste Vrútky.

h.) MsZ vo Vrútkach prerokovalo na svojom zasadnutí návrh „Domového poriadku pre nájomné byty mesta Vrútky v správe Byvaterm, s. r. o., ktorý predložil konateľ spoločnosti Byvaterm, s. r. o. Ing. Krkoška. MsZ ho schválilo.

i.) Ďalej poslanci MsZ riešili odpovede na otázky z pracovného rokovania, konaného 16. 10. 2012. Odpoveď na interpeláciu poslanca p. Vantaru, čo s lyžiarskym vlekom: Vedúci odboru životného prostredia Ing. Rovný uviedol, že vzhľadom na klimatické podmienky, nie je záujem o prevádzkovanie lyžiarskeho vleku a preto mesto zabezpečilo uschovanie jeho rozoberateľných častí. Odpoveď na ďalšiu interpeláciu poslanca Krajčího – výrub stromov briez v MŠ na Ul. francúzskych partizánov. Tieto brezy bude možné spiliť po predložení závažných dôvodov na výrub.

Rokovanie pokračovalo o 14.45 podnetmi občanov Vrútok. Vystúpili: p. Minčevová, p. Chrastina, p. Radolcová poďakovala za ústretovosť pri riešení požiadaviek občanov, p. Pitelková, p. Verešová, p. Ruttkay a ďalší.

Na podnety reagovali poslanci MsZ.

**Na záver sa primátor mesta poďakoval všetkým zúčastneným poslancom a pracovníkom MsÚ a rokovanie MsZ ukončil.**

Text, foto: -red-

## PROBLÉM RÓMSKEJ DISLOKÁCIE VO VRÚTKACH

Mesto Vrútky trápia čoraz viac sa rozširujúce ohniská rómskej dislokácie. Týka sa to lokalít: Kafendova ulica, Matušovičovský rad, Ulica francúzskych partizánov a priestoru Váhostavu. Na Kafendovej ulici mesto Vrútky prenajíma byty, ďalšie tri lokality majú svojich súkromných vlastníkov, ktorí Rómom priestory prenajali. Lokalita Matušovičovský rad sa stala v poslednom čase horúcou záležitosťou. Začína sa tu zoskupovať veľké množstvo rómskych spoluobčanov. Na mestskom úrade sa hromadia petície od občanov, ktorí poukazujú na hluk, špinu a zápach. Azda najväčší problém je s kriminalitou týchto občanov. Zo skladu mestského úradu odcudzili cca 200 m medeneho kábla, ktorý mesto používalo na podujatiach ako sú Dni mesta, Vrútocký kotlík, jarmok. Vznikla tak škoda vo výške cca 4 000 eur. Mesto sa začalo intenzívne zaoberať touto problematikou. Majiteľa nehnuteľnosti, ktorá sa nachádza na ul. Matušovičovský rad požiadali, aby dostal týchto občanov do takého režimu, aby nespôsobovali problémy svojmu okoliu. Na rokovaní s mestom sa vlastník zaviazal ukončiť s nimi zmluvné vzťahy do konca novembra 2012. Podobne bol oslovený aj vlastník objektu na Ul. francúzskych partizánov. V čase vydania Vrútočana tam už nebýva žiadny z 10 – 15 ľudí, pričom oficiálne tam bola prihlásená jedna osoba. Najbližší susedia na tomto mieste dislokácie rómskych občanov poukazujú na to, že sa im zhoršila kvalita pitnej vody v okolitých studniach, šíri sa zápach a je tu podozrenie, že dochádza k znečisťovaniu pôdy. V čase prijímania sociálnych dávok sa obyvatelia sťažujú na neznesiteľný hluk. Vlastník objektu prisľúbil, že prihlásenej nájomníčke zabezpečí ubytovanie a do 12. 10. 2012 v objekte nebudú žiadni nájomníci. Priestor by mal byť vyčistený a ostane neobývaný. U občanov na Kafendovej ulici sa predbežne zvýšili návštevy príslušníkov mestskej polície, vykonáva sa kontrola obyvateľov, ktorí tam majú trvalý pobyt, aj tých, ktorí sú na návšteve, či rôznych neevidovaných osôb pohybujúcich sa v tejto lokalite bez trvalého bydliska. Prijali sa opatrenia pri posudzovaní nezaplatených pohľadávok. Po splatení pohľadávok budú nové nájomné zmluvy obsahovať aj príahle priestory. Ku každému nájomnému bytu bude pridelený príslušný pozemok s povinnosťou nájomcu starať sa o poriadok a čistotu pridelenej nehnuteľnosti, pod sankciou hrubého porušenia práv a povinnosti nájomcu s právom prenajímateľa ukončiť nájomný vzťah výpoveďou. Pri štvrtom objekte vo Váhostave mesto zaznamenalo problémy najmä s vytvá-

rajúcimi sa čiernymi skládkami odpadu, a to nielen v okolí budovy Váhostavu. Sťažujú sa aj občania z panelákov oproti na neustále vynášanie smetí a vytváranie skládok. Vlastník objektu v súčasnosti požiadala o stavebné povolenie so zámerom prestavať tento objekt. Plánuje ho využívať na ubytovanie. Pri rokovaní s mestom uviedol, že už neuvažuje o tom, aby objekt využívali sociálne slabšie, resp. problémové rodiny. Rómski spoluobčania budú teda obývať len nájomné byty na Kafendovej ulici. Problém neželanej rómskej dislokácie sa posunul vďaka mestu o veľký krok dopredu.

Vrútočanom, ktorých trápia spolunažívanie s touto nepriateľskou komunitou, zdá sa, svitá na lepšie časy...

*Text, foto: -red-*



čierna skládka pri Váhostave, Matušovičovský rad



nájomné byty na Kafendovej ulici

## VRÚTOCKÁ MESTSKÁ POLÍCIA INFORMUJE

**8. októbra** o 20.50 h hliadka MsP prijala telefonický podnet od obsluhy kamerového systému mesta Vrútky o mužovi ležiacom na chodníku Švermovej ulice pred predajňou CBA. Išlo o Alojza F. z Vrútok, ktorý bol značne pod vplyvom alkoholu bez viditeľných zranení a lekárske ošetrenie odmietol. Príslušníci MsP ho aj s osobnými vecami (harmonikou) odprevadili do miesta trvalého bydliska a následne odišli. Na druhý deň ráno Alojz. F. oznámil na útvar MsP Vrútky odcudzenie harmoniky neznámou osobou. Pre podozrenie z trestného činu krádeže vec prevzalo OO PZ Vrútky.

**14. októbra** o 23.15 h prijal útvar MsP Vrútky oznámenie o dvoch neznámych osobách, ktoré mali na Matušovičovskom rade pozmeňovať dopravné značenie.

Po príchode na miesto sa vec potvrdila. Z dvojice podozrivých sa podarilo zadržať 22-ročného Gorazda M. z Vrútok. Dychová skúška potvrdila alkohol v krvi. Vec rieši MsP Vrútky.

**16. októbra** hliadka MsP vykonala na území Vrútok kontrolu zameranú na dodržiavanie zákona č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb. Počas kontroly boli preverené podniky, prevádzky a miesta v meste, kde sa zvykne mládež najviac zdržiavať. Výsledok preverovania – bez porušenia zákona.

*Mgr. Zuzana Matulová*

## REKONŠTRUKCIA KOĽAJE NA ŽELEZNIČNEJ STANICI



Vo Vrútkach prebieha rozsiahla revitalizácia, ulice dostávajú nový šat. Aj na vrútockej železničnej stanici možno vidieť zmeny. V októbri sa rekonštruovala koľaj patriaca k 1. nástupisku. Bola vybudovaná nová nástupisková hrana medzi 1. a 2. koľajou, ktorá umožňuje cestujúcim pohodlnejšie nastupovanie. Počas rekonštrukčných prác bolo z prevádzky vylúčené celé 1. nástupisko. Osobná doprava sa realizovala na 2. nástupisku, obmedzene aj na nástupisku č. 3. Cestujúcich usmerňovali hlásenia staničného rozhlasu, čo si vyžadovalo väčšiu pozornosť a trpezlivosť. Práce realizovala firma TSS Košice.

Text, foto: -red-

## NOVÝ PARKOVACÍ SYSTÉM VO VRÚTKACH

Dňa 1. októbra 2012 bol vo Vrútkach spustený nový parkovací systém. V rámci systému sa vytvorili 4 zóny: 1. centrálné mestské parkovisko pri tržnici, 2. železničná stanica a vstup do pešej zóny, 3. Ul. sv. Cyrila a Metoda – vstup do pešej zóny (pri bývalej mešťianke), 4. Ul. sv. Cyrila a Metoda pri Polarite. Prevádzkový čas parkovísk je stanovený v pracovných dňoch, teda pondelok až piatok od 6.00 do 18.00 hod., počas sviatkov a dní pracovného pokoja je parkovanie bezplatné. Centrálné mestské parkovisko pri tržnici je vybavené novým systémom, ktorý pozostáva z vjazdovej rampy, automatickej pokladnice a výjazdovej rampy. Vodiči sú pri vjazdovej rampe povinní vytlačiť si vjazdový parkovací lístok a starostlivo si ho uschovať.

(V prípade straty možno vytlačiť náhradný parkovací lístok z automatickej pokladnice v cene 12 eur). Prvých päť minút parkovania je bezplatných. Vodič zasunie do výjazdového terminálu lístok, ktorý získal pri vjazde. Pri dlhšom parkovaní je vodič povinný zasunúť vjazdový lístok do automatickej pokladnice, ktorá mu na displeji zobrazí cenu za parkovanie (0,40 eur za 30 minút). Po zaplatení parkovného automatická pokladnica vydá výjazdový lístok, ktorým si vodič otvorí výjazdovú rampu. Spoločnosť Byvaterm, s. r. o., ktorá zabezpečuje prevádzku parkovacieho systému vo Vrútkach, poskytuje vodičom možnosť zakúpiť si predplatenú čipovú magnetickú kartu. Parkovací automat, ktorý bol doteraz nainštalovaný na tomto parkovisku, bol presunutý do zóny č. 2 k železničnej stanici. Viac informácií nájdete na [www.byvaterm.sk](http://www.byvaterm.sk)

Ing. Peter Krkoška riaditeľ spoločnosti

vstup na centrálné parkovisko- vjazdová rampa



východ z centrálneho parkoviska- výjazdová rampa



**I. Turčiansky klub patchworku Vás pozýva na výstavu  
ČARO DOMOVA A VIANOČ**

**26. - 30. novembra 2012**

**v sídle klubu Mudroňova 27, Martin od 9.00 - 17.00 hod.**

**Inšpirácie na vianočné sviatky a rôzne iné veci  
vytvorené technikou patchwork, spojené s predajom**

**Info: 0905 786 101**

## VÁŽENÍ SPOLUOBČANIA...



Blížia sa najkrajšie sviatky v roku Vianoce. Chcel by som **upozorniť najmä našich občanov seniorov na niektoré praktiky pofidérnych firiem, ktoré v predvianočnom období pozývajú ľudí na rôzne nákupné výlety a predvádzacie akcie.** Ich cieľom je presvedčaním a nátlakom donútiť predovšetkým seniorov na

nákup vždy predraženého a nekvalitného tovaru. Často bránia seniorom z akcie odísť, nepustia ich ani na toaletu a za každú cenu chcú tovar predat'. A tak sa vlastne ľudia dostávajú do pasce. Z pasce však možno uniknúť! Počas 14 dní môže človek odstúpiť od zmluvy uzatvorenej mimo priestorov zvyčajných na podnikanie. 14 dní je dosť dlhý čas na to, aby ste si rozmysleli neuvážené a vnútené podpísanie zmluvy. **Nikdy však z vlastnej vôle nepozývajte predajcu do súkromia.** V rámci prevencie odporúčam, aby ste nikdy nevpúšťali cudzie osoby do svojho bytu. **Dôkladne si overujte tzv. vodárov, plynárov, elektrikárov, priateľov vnučky či vnuka, ktorý „je po dopravnej nehode v nemocnici“, a pod.** Jednoducho zabudnite na slušnú výchovu a bez rozpakov im zavrite dvere pred nosom. **Nereagujte ani na údajné výhry v rôznych súťažiach, na ktorých ste sa nikdy nezúčastnili.** **Upozorňujem vás, aby ste pri vianočných nákupoch ignorovali pozvania na výročné oslavy firiem, ktoré chcú predvádzat' svoje predražené a nekvalitné výrobky.** V tom momente netušíte, že pozvaním na kávu, či prebráním malého darčeka vás lákajú na cestu, z ktorej často niet úniku. Agresívne praktiky niektorých predajcov vás môžu pripraviť o celoživotné úspory. Fantázia predajcov a špekulantov v obchádzaní zákona nepozná hranice. Pri nich seniori ťahajú vždy za kratší koniec!!!

**Nedajte sa zlákať ani na rôzne výlety autobusmi a pozvania na večeru či obed za pár eur.** Zvyčajne vás zavrú do miestnosti a akýmkoľvek spôsobom vás donútia podpísať zmluvu aj na tovar v hodnote stoviek eur, ktorý vlastne ani nepotrebuje. Stalo sa v minulosti, že ak nič nechcete kúpiť, vyhrážajú sa slovne a v extrémnych prípadoch aj fyzicky útočia. V dnešnej dobe si treba uvedomiť odpoveď na otázku, či sa medzi obchodníkmi nájdu ľudia, ktorí vám chcú dať niečo zadarmo. Ani jeden!!! Prečo by to robili? Veľa seniorov nemá peňazí navyše. Vlastne ani nič nechcú kupovať, no sú sami, majú chuť stretnúť sa s ľuďmi, tak sa na akciách zúčastňujú. A to je začiatok strastiplnej cesty mnohých seniorov, ktorí naletia podvodníkom. Po čase mnohí zistia, že nemajú ani peniaze, ani tovar. Začne sa pre nich náročná cesta justíciou, ktorá môže trvať roky. Naplnenia svojich práv sa, žiaľ, mnohí ani nedožijú. **Milí spoluobčania, zoberme rozum do hrsti a nedajme sa okrádať ľuďmi, ktorým ide len o to, aby podvodom získali naše peniaze, naše úspory. Prajem vám spokojné predvianočné dni.**

*Juraj Bado*

*viceprimátor mesta Vrútky*

### Nezákonné odvolanie hlavného kontrolóra.

Na MsZ vo Vrútkach dňa 19.06.2012 skupina siedmich poslancov rozhodla o prijatí uznesenia, ktoré malo za následok moje odvolanie z funkcie hlavného kontrolóra mesta údajne pre hrubé porušenie predpisov. Po tomto čine vznikla iniciatíva občanov za zrušenie takéhoto uznesenia a nepodloženého obvinenia a bol zaslaný otvorený list primátorovi a poslancom Vrútok. Keďže poslanci na list patrične nereagovali, občania Vrútok zorganizovali petíciu za zrušenie nezmyselného uznesenia. Skupinu poslancov ani vôľa občanov nepresvedčila o tom, aby prehodnotili svoje postoje k uzneseniu za odvolanie hlavného kontrolóra. Za pravdu mi dala až okresná prokuratúra, keď 11.10.2012 rozhodla o nezákonnosti uznesenia mestského zastupiteľstva a zaslala na mestský úrad voči tomuto uzneseniu protest. Touto cestou sa chcem **poďakovať všetkým občanom Vrútok**, ktorí ma podporili a iniciatívne sa zapojili do petície za zrušenie uznesenia o mojom odvolaní.

*Dušan Chrastina*

*-inzercia-*

### Stanovisko k inzercii:

#### „Nezákonné odvolanie hlavného kontrolóra“:

Vzhľadom na osobné stanovisko p. Chrastinu k svojmu odvolaniu v hore uvedenom článku predpokladám, že čitatelia a občania očakávajú stanovisko MsZ a mesta. Stanovisko bude zverejnené až po ukončení celej kauzy. V záujme objektivity, ktorá je jednou zo základných zásad slovenského právneho systému je podľa môjho názoru neetické a nemorálne zasahovať a zverejňovať stanoviská počas riešenia tejto kauzy.

*Juraj Bado*

*viceprimátor mesta Vrútky*

## PRIPOMÍNAME SI DEŇ BOJA ZA SLOBODU A DEMOKRACIU

**Nežná revolúcia** v novembri v roku 1989 zosobňuje pád totalitného komunistického režimu. Pokojná demonstrácia, ktorá sa konala v Prahe, bola potlačená policajnými zločkami. Po nej sa postupne spustila vlna demonstrácií po celom Československu. Následne padla vláda a uskutočnili sa prvé slobodné demokratické voľby. Naša krajina sa vymanila z totalitného režimu, otvorili sa hranice. Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky v roku 2001 rozhodli, že 17. november bude našim štátnym sviatkom ako **Deň boja za slobodu a demokraciu**. Ako vnímate zmenu ktorá sa udiala po 23 rokoch? Rozprávate sa doma o totalitnom režime?



## JOZEF BANÁŠ: ŽIVOT JE VIAC AKO MAŤ NA RUKÉ DRAHÉ HODINKY BEA BAZALOVÁ: LÁSKA HÝBE SVETOM

**Život a láska.** Dve nádherné slová – prítomné v ľudských i knižných príbehoch. Život je často ako divoká rieka a láska v okamihoch žitia podáva záchranné koleso. Neutopiť sa, ale statočne plávať v rozbúrených vlnách všedných dní... Nájsť svoj maják, nájsť svoj breh. Aj počas životných búrok vedieť, že slnko zasvieti. Láska k literatúre, ku knihám – čím je pre človeka? Je mostom i brehom, skalou i pevninou, dažďom i slnkom, túžbou i sľubom. Pre ľudí milujúcich literatúru sú spisovatelia tým krásnym majákom, ktorý svieti cez deň i v noci. Túžby sa môžu naplniť a sľuby zviditeľniť. Radi plníme sľuby, milí čitatelia. Mestská knižnica H. Zelinovej vám sľúbila prekvapenia v podobe besied so spisovateľmi. **Slovo dalo slovo a vznikla krásna spolupráca medzi našou knižnicou a vydavateľstvom IKAR.** Prvého slovenského autora charakterizoval lahodný dúšok zeleného čaju, úprimný šarm, charisma, rovnováha bytia. Bol ním **prozaik, publicista, dramatik, bývalý diplomat a politik Jozef Banáš.** Privítali sme ho 20. septembra počas osláv Dní mesta Vrútok. Priniesol pútavé rozprávanie o tom, ako miluje život, ako písaním okresáva sám seba, vzdáva úctu šťastným a tvorivým chvíľam, ako rád spoznáva ženskú dušu. A na rodinu nedá dopustiť. Podelil sa o svoje životné kréda, ktoré čitatelia nachádzajú vo všetkých jeho knihách.

Spisovateľský kolotoč v októbri rozkrútila **autorka súčasnej slovenskej „ženskej prózy“ Bea Bazalová.** Priblížila štyri romány zobrazujúce život modernej ženy. Spoznali sme, že život je občas **Ako na hojdačke,** že šťastie býva často vrtkavé a ľudia robia aj chyby, ale **Láska na druhý pokus** môže existovať. Ak chceme nájsť životnú rovnováhu, mali by sme vnímať svoj **Obraz v obraze.** Svoj život si vážiť a nikdy nevysloviť vetu **Nemiluješ, zomrieš.** Dáma milujúca život sa drží svojich istôt: rodiny, práce a priateľov. Úprimne sa vyznala, že „anjeli sú jej čarovnými duchovnými bytosťami“, upokojenie jej prináša maľovanie a pestovanie byliniek. A najmä – „písanie jej chuti“. Do Vrútok prišla predstaviť svoju knižnú novinku: **Nemiluješ, zomrieš.** Príbeh „neláskavej lásky, vášne, posadnutosti a nenávisti v partnerskom vzťahu“. Príbeh napísaný podľa skutočnej tragickej udalosti – vraždy ženy a jej dlhoročnej priateľky. Príbeh, ktorý prečítate na jeden dúšok. Spisovateľka nám na záver povedala: „*Dnes som zažila príjemný šok z toho, akú atmosféru a prostredie vyčarila zomknutá malá skupinka ľudí na besede o mojich knihách vo Vrútkach. Takto to vyzerá, keď sa veci robia so srdiečkom. Veľmi pekne ďakujem za prijatie a výnimočnú atmosféru, milí priatelia.*“ Ďalší spisovatelia čakajú „za dverami“. Nechajte sa prekvapiť.

Mgr. R. Žiaková, fotokoláž: K. Lahutová



Bea Bazalová



„Zomknutá malá skupinka ľudí. Tvorí a srdiečnú ľudia so zmyslom pre humor.“



Knižné „chutovky“ už čakajú na čitateľov.

### KNIŽNÉ NOVINKY, KTORÉ VÁS ČAKAJÚ V MESTSKEJ KNIŽNICI H. ZELINOVEJ

Počas septembra a októbra bol knižničný fond vrútockej knižnice rozšírený o knižné novinky rôznych žánrov, ktoré chcú potešiť či prekvapiť čitateľov. Spomedzi **autorov pre deti** sa veľkej čitateľskej obľube teší Branislav Jobus a jeho Muflón Ancijáš či Láskavé rozprávky, ďalej diela Gabriely Futovej, Jána Uličianskeho, Romana Brata alebo Johanka v Zapadáčiku od Tone Revajovej. **Pre tínedžerov** sú to autori: S. Shepardová a jej Dokonalé klamárky, Enja Rúčková a Most kolibríkov, Lena Riečanská, Zuzka Šulajová, Dušan Dušek, Veronika Vajayová, Martina Solčanská. Tituly z vydavateľstva **Evitapress** patria k obľúbeným „jednohubkám“. Tu sú niektoré z nich: Eva Urbaníková Vzťahová niž, Denisa Ogino: Sushi v duši, Tamara Tainová: To prejde, Timea Keresztényiová: Donevidenia. **Súčasnú slovenskú autorku** prinášajú príbehy, ktoré ponúka sám život. Táňa Keleová-Vasilková: Nikdy, Dana Hlavatá: Čo na ňom vidíš, Marta Fartelová: Trinásť komnata, Vít Jamborová: Som bosorka, ďalej Katarína Gillerová, Miroslava Varáčková, Renáta Beňačková, Mária Hamzová atď. Na čitateľov čakajú aj tituly, ktoré boli vydané cez **projekt vydavateľstva IKAR** s názvom **Dáme Vám šancu.** Výsledkom je edícia **Mám talent**, ktorej tituly si možno požičať v knižnici. Vďaka vydavateľstvu IKAR dostali nádejní (donedávna

ešte neobjavení) spisovatelia príležitosť dať o sebe vedieť a prejavíť sa. Ide napr. o Mareka Zákopčana: Nevinní zmätkári, Barbaru Ciskovú: V pazúroch moci, Tinu Van der Holland: Bejbi sníva o mori. A ďalšie knihy postupne pribúdajú. Pripomíname aj novú edíciu vydavateľstva IKAR s názvom **Príbehy z kabelky**, v ktorej vyšli knihy Adriany Macháčovej, Martiny Monošovej, Silvie Navarovej, Slávky Koleničovej, Silvie Koscelanskej, Evy Dedinskej a ďalších autoriek. Edícia sa postupne rozrastá o ďalšie knihy. Na svoje si prídu aj **milovnícky ľúbostných románov.** Knižnica čitateľkám ponúka novinky od Jany Pronskej, Elizabeth Adlerovej, Jude Deverauxovej, Evy Šrankovej, Lisy Kleypasovej. Za zmienku určite stoja aj tituly **pre milovníkov napínavých príbehov.** Ponúkame novinky od výborných autorov detektívok, medzi ktorých nepochybne patria Jo Nesbo: Snehuliak, Andreas de la Motte: Hra, Daniel Silva: Špiónka, Philip Carlo: Mraziar, Dominik Dán: Kožené srdce. Prostredie slovenskej mafie približujú Jozef Karika a Gustáv Murín. Srdečne pozývame aj nových čitateľov do Mestskej knižnice Hany Zelinovej, aby si z našich kníh a z ponuky knižných noviniek vybrali podľa svojho literárneho vkusu.

Mgr. V. Vaňková

## AUTORSKÁ VÝSTAVA OBRAZOV

Mesto Vrútky a Turčianske kultúrne stredisko usporiadali 22. októbra autorskú výstavu obrazov a fotografií **Marcely Pajurkovej**. Táto dáma sa celý život venuje kresleniu a maľovaniu. Je členka Štúdia neprofesionálnych výtvarníkov pri TKS v Martine. Zúčastňuje



sa okresných a krajských súťažných prehliadok neprofesionálnej tvorby „Výtvarné spektrum“, ale aj súťaži amatérskej fotografie „AMFO“. Je tiež členkou Klubu slovenských turistov v Turanoch a zúčastňuje sa výstupov na Minčol, Panošinnú, Ploskú, Lysec, Rysy, Kriváň a ďalších. Na výstave bolo viacero fotografií práve z týchto turistických výletov. M. Pajurková: „*Najradšej kreslím krajinky, kvety, portréty, zvieratká. Na výstave sú obrazy a fotografie, ktoré znázorňujú všetky ročné obdobia, použila som rôzne techniky: akvarel, suchý pastel, kresbu rudkou, kresbu pastelom, olej a aj kresbu ceruzkou, je to také rôznorodé...*“. V rámci sprievodného programu sa predstavili členovia Literárneho klubu Hany Zelinovej so svojimi básňami ( M.Tuma, E. Rusnáková, M. Bajnoková, J. Bielesch, M. Čemerička, Ľ. Farkaš, A. U. Jamrišková, E. Kuciaková, E. O. Kalabusová, M. Skalický, A. Turčinová). Na klavíri spríjemňovala atmosféru E. Rusnáková. Na záver sa autorku poďakoval Vedúci odboru kultúry mesta Vrútky Mgr. Gorilák a potom sa už všetci účastníci rozpýchli po Kine 1. máj, kde sa výstava konala, aby sa pokochali autorkinou tvorbou.

Text, foto: -red-



## MARTINSKÁ POETICKÁ JESEŇ

V dňoch 21. až 23. septembra 2012 sa opäť stretli literáti niekoľkých klubov nášho kraja i susedných krajov, ale aj spoza rieky Moravy, dokonca prišiel i jeden Slováč z Kanady. Mesto Vrútky reprezentovali členovia Literárneho klubu Hany Zelinovej. IX. ročník stretnutia pripravil martinský literárny klub DURIA podporovaný Žilinským samosprávnym krajom, Miestnym odborom Matice slovenskej a Turčianskou knižnicou v Martine. V Turčianskej knižnici recitátori profesionálne predniesli – slovom premysleným i na zamyslenie – úryvky z diel tvorivých literátov pred plnou sálou priaznivcov. Potom „zídenci“ prešli do Domu Jozefa Cígera Hronského, v ktorom kedysi počas pôsobenia v Martine pracoval. Účastníci si pozreli aj videozáznam premietaný o ňom s jeho povzbudivými myšlienkami. („*Sám nie si človekom celým, ale s priateľmi dobrými stávaš sa takým.*“) Bolo to pôsobivé a nezabudnuteľné. Do Blatnice sa potom účastníci autobusom stihli dostať na hosťovské posedenie v hoteli Gader. Druhý deň bol najprv dňom pochodovej podstráňavskej zdatnosti. Putovný pohár za víťazstvo v petangu, ktorý priviezli hostia spoza Moravy, prevzal vrútocký literárny klub z rúk Taťany Sivovej a Ing. Jiřího Figuru. K tvorivému stretnutiu literátov v Turci patril aj seminár k 250. výročiu narodenia Antona Bernoláka, večerné čítanie prác či experimentálny vstup Trioletu...

Text, foto : Ing. Miroslav Skalický, CSc.

## REPETE NÁVRATY GALA VEČER VENOVANÝ SENIOROM



Pri príležitosti medzinárodného dňa seniorov pripravilo mesto Vrútky **gala koncert REPETE**. Úcta k starším by mala byť samozrejmosťou po celý rok, ale v poslednú októbrovú sobotu to v Kine 1. máj rezonovalo o niečo viac. Najmä z iniciatívy vrútockého primátora Ing. Mazúra sa podarilo uskutočniť podujatie, na ktoré naši starší spoluobčania len tak rýchlo nezabudnú. Zišlo sa ich vyše 300. O príjemnú atmosféru sa postarali speváci:

**Martin Jakubec, Zdeno Sychra, Dušan Grúň a Božanka**. Zaspievali svoje najväčšie hity z rokov minulých a prítomným pripomenuli časy svojej mladosti. Nestarajúce hity si naši seniori spoločne s účinkujúcimi aj zaspievali. Snáď už chýbal len tanečný parket, pretože mnohým bolo nielen do spevu, ale mali chuť aj tancovať. V závere programu sa losovala tombola o desať zaujímavých cien. Vstup na toto predstavenie bol voľný. Seniori dostali od mesta Vrútky pekný darček na znak úcty k ich „šedinám“, pracovitosti a najmä, aby aspoň na chvíľu zabudli na svoje starosti. Organizátorov a účinkujúcich odmenili úsmevmi a dlhým potleskom na záver.

Text, foto: -red-



Na fotografii zľava: Martin Jakubec, Miroslav Mazúr, Božanka, Dušan Grúň a Zdeno Sychra

## NÁVRH PRIMÁTORA MESTA A POSLANECKÉHO ZBORU, AKO BY MALA VYZERAŤ DRUHÁ ČASŤ PEŠEJ ZÓNY VO VRÚTKACH

Vážení spoluobčania, dovoľte, aby som vám predstavil spracovaný zámer na úpravu pešej zóny – štúdiu od firmy Van Jarina. V zmysle programu a plánu poslaneckého zboru a mesta sa uvažuje v rokoch 2013 a 2014 pokračovať vo výstavbe druhej časti pešej zóny, a to od knižnice Hany Zelinovej po námestie pred budovou Kriváňa – až po Ulicu 1. čís. brigády.





Vyriešia sa dlhoročné problémy s nefunkčnou fontánou. Je navrhnutá nová, moderná, ktorá by dokresľovala charakter nového námestia. Vedenie mesta a poslancový zbor sa usilujú, aby sa Vrútky prebudovali na mesto, ktoré bude spĺňať všetky atribúty moderného mesta. Malo by mať vlastné ucelené námestie, aby vyhovovalo i spoločenským funkciám, ako aj bytovej výstavbe. Predstavujeme štúdiu druhej časti vrútockej pešej zóny. O ďalších krokoch vás budeme postupne informovať.

*Ing. Miroslav Mazúr, primátor Vrútok*



## PRIVÍTALI SME MALÝCH OBČANOV VRÚTOK

Nela KAČENÁKOVÁ  
Martin VNUČÁK  
Petra REGECOVÁ  
Andrej TOPORCER  
Alex MIKULA  
Andrej MIKULA



## POVEDALI SI ÁNO

Tomáš HLATKÝ a Janka KAZÁROVÁ  
Jaroslav ZUBAJ a Blanka CHMELAŘOVÁ  
Michal VIREC a Radomíra LUKÁČOVÁ  
Miroslav GOČAL a Katarína MARKUSOVÁ  
Martin PAĽUV a Martina KAŠUBOVÁ  
Martin LAPIŠÁK a Jana ADAMOVÁ  
Michal HERLE a Miroslava GVIŠČOVÁ  
Peter LOKAJ a Andrea HUBOVČANOVÁ



## OPUSTILI NÁS

|                |          |
|----------------|----------|
| Michal PINČÁK  | 65-ročný |
| Ivan KOKOŠKA   | 67-ročný |
| Antonín MAFKA  | 81-ročný |
| Anna KRIVUŠOVÁ | 80-ročná |

Údaje poskytol referát evidencie obyvateľstva a matriky MsÚ – M. Blahová, I. Pepuchová.

## BLAHOŽELANIE JUBILANTOM A DEŤOM



Primátor mesta Ing. Miroslav Mazúr privítal v sobotu 13. októbra jubilujúcich občanov a deti, ktoré sa narodili v uplynulých mesiacoch. Spoločne strávili príjemné chvíle. K atmosfére prispeli spevom E. Zvrškovcová, B. Figura, za klavírom bola E. Šmálová, na fujare zahral J. Stankovič, recitovala D. Rusnáková, E. Kluknavská.

Text, foto: -red-



## VÝROČIA OSOBNOSTÍ VRÚTOK NOVEMBER



**Peter Ondrej Sokolík** (23. 6. 1876 Nemecká (Partizánska) Ľupča – 6.11.1957 Martin). Vyučený strojní zámocník, od 1905 v Železničných dielňach vo Vrútkach. R. 1918 účastník I. zjazdu Sociálno-demokratickej strany. V 1924-1925 starosta obce Vrútky, zaslúžil sa o uloženie pamätnej listiny do základov Obecného domu. Presbyter vrútockého evanjelického a. v. cirkevného zboru, pôsobil v predsedníctve stavebného bytového družstva. **Pripomíname si 55. výročie úmrtia.**

**Viliam Sokolík, PhDr.** (20. 11. 1927 Vrútky). Ľudovú školu a gymnázium ukončil v Martine. R. 1952 promoval na Evanjelickej bohosloveckej fakulte a r. 1964 na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. V 1952-1958 kaplán v Starej Turej a ev. a. v. farár v cirkevnom zbore Vysoké Tatry. V 1958-1991 bibliograf, knihovník, editor, archivár, kultúrny historik a teoretik fotografie v Matici slovenskej v Martine. Autor odborných monografií, štúdií, zostavovateľ fotografických súborov, editor prameňov a korešpondencie. Významný slovenský neprofesionálny výtvarník. **Srdečne blahoželáme k 85. narodeninám.**

**Fraňo Ruttkay, univ. prof., PhDr., DrSc.** (4. 9.1928 Vrútky – 21. 11. 2002 Bratislava). Po ukončení vysokoškolského štúdia od r. 1953 odborný asistent na odbore novinárstva a knihovníctva Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, od 1971 vedúci katedry žurnalistiky, 1976-1980 prodekan FF UK v Bratislave, neskôr na Fakulte masmediálnej komunikácie Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave. Autor historických monografií, vedeckých a odborných štúdií. **Pripomíname si 10. výročie úmrtia.**



**Ladislav Prieložný, JUDr.** (29.11.1922 Vrútky – 4.6.1990 Bratislava). Ľudovú školu ukončil vo Vrútkach, gymnázium v Martine, Právnickú fakultu Slovenskej univerzity r. 1947 v Bratislave. V 1950-1960 pracovník Povereníctva priemyslu a obchodu, Povereníctva spotrebného priemyslu, Úradu Predsedníctva Zboru povereníkov v Bratislave. V 1960-1970 Národný výbor mesta Bratislavy, od 1970 Úrad vlády SR. **Pripomíname si 90. výročie narodenia.**

**Ladislav Prieložný, JUDr.** (29.11.1922 Vrútky – 4.6.1990 Bratislava). Ľudovú školu ukončil vo Vrútkach, gymnázium v Martine, Právnickú fakultu Slovenskej univerzity r. 1947 v Bratislave. V 1950-1960 pracovník Povereníctva priemyslu a obchodu, Povereníctva spotrebného priemyslu, Úradu Predsedníctva Zboru povereníkov v Bratislave. V 1960-1970 Národný výbor mesta Bratislavy, od 1970 Úrad vlády SR. **Pripomíname si 90. výročie narodenia.**



PhDr. Zora Mintalová Zuberová

## NEDELNÉ POPOLUDNIE V SKANZENE



Posledný októbrový deň sa deti z Materskej školy na Nábřežnej ulici vo Vrútkach spolu s rodičmi a učiteľkami zúčastnili na Michalskom jarmoku v martinskom skanzene – v priestoroch Múzea slovenskej dediny v Jahodníckych hájoch. Spoločne si prezreli dedinské obydlia našich predkov. Deti mali úžasné zážitky zo stretnutia so zvieratkami v ich prirodzenom prostredí. Vyšantili sa a pokračovali v prehliadke ľudových výrobkov a tradičných nástrojov. Sledovali aj prácu hrnčiara, drotára, rezbára, kováča, čipkárok či košíkára, ako aj spôsoby, akými sa zhotovujú ozdoby z cesta a slamy. Dokonca niektorí sa premenili na rozprávkové postavy. Na toto slnečné popoludnie v krásnej prírode budú škôlkari dlho spomínať...

*Text, foto: Droppová, Šimkovičová*

## JESENNÁ ŠARKANIÁDA



Dňa 17. októbra 2012 sa naše deti z Materskej školy na Nábřežnej ulici zúčastnili súťaže v púšťaní šarkanov, ktorú zorganizovalo CVČ Domino. Dosýta sa vyšantili na športovom ihrisku. Slnečná obloha sa rozžiarila pestrými farbami lietajúcich šarkanov. Radosťou žiarili aj šťastné detské oči. V súťaži sa naše deti umiestnili na prvých troch miestach: 1. Dávidko Šútovec, 2. Janka Králiková, 3. Marek Valko.

*Text, foto: R. Droppová, O. Šimkovičová*



## PREVENCIA KRIMINALITY NA ŠKOLÁCH

Mestská polícia Vrútky pokračuje opäť v novom školskom roku v spolupráci s Informačným centrom mladých v Martine v realizácii projektu z oblasti prevencie kriminality – Prevencia mládeže v oblasti obchodovania s ľuďmi. Primárnym cieľom projektu je informovať deti a mládež o nebezpečenstvách, nástrahách a možnej prevencii tohto závažného fenoménu, ktorý sa vyskytuje nielen v Európe, ale aj v krajinách po celom svete. Projekt umožní mladým ľuďom získať teoretické vedomosti v oblasti dodržiavania ľudských práv, informácie o situácii v oblasti obchodovania s ľuďmi na Slovensku a vo svete. Približuje možné spôsoby konania pri zaregistrovaní rizikového správania v okolí, dá návod na možný spôsob brániť sa v prípade, že sa osoba stane obeťou obchodovania s ľuďmi. Primárna cieľová skupina zahŕňa deti už od 12 rokov, preto dôležitou súčasťou aktuálnej témy sú aj riziká spojené s komunikovaním cez internetové sociálne siete, no najmä to, ako sa im dá predchádzať a nestáť sa zavádzanou a zneužitou obeťou obchodu s ľuďmi. Projekt sa bude realizovať pre žiakov II. stupňa z 8. a 9. ročníkov, pre žiakov stredných škôl a gymnázií v Martine, Sučanoch, Turčianskych Tepliciach a vo Vrútkach.



Mestská polícia vo Vrútkach vykonávala preventívne aktivity aj v predškolských zariadeniach a na základných školách na tému Polícia – bezpečnosť. Prostredníctvom obrazovej prezentácie priblížila deťom a žiakom činnosť polícii na Slovensku, pôsobnosť a význam mestských polícii a obecných polícii, ukážky výstroja, spôsob správneho oznamovania udalostí na políciu a poučenie, čo treba robiť, ak sa napr. stratia v neznámom prostredí. Záver besedy tvorí otvorená diskusia a odovzdanie drobných predmetov od členov mestskej polície.

*Text, foto: Mgr. Zuzana Matulová*



## V TALIANSKU TLIESKALI VRÚTOČANKÁM

Začiatkom októbra sa zúčastnilo 8 žien TJ Sokol Vrútky spolu s Košičankami a Nitriankami na **3. gymnastickom festivale zlatého veku v talianskom kúpeľnom meste Montecatini**, kde bolo 1 600 účastníkov z 19 krajín Európy a Japonky. Vrútočanky sa úspešne predstavili na pódiách v meste dvomi tanečno-gymnastickým skladbami, zúčastňovali sa na workshopoch (cvičenia s loptami, na stoličkách, zeromaxe, steperoch) a ako reprezentantky Slovenska vystupovali v galaprograme, kde roztlieskali športovú halu. Medzi účastníkmi (najviac ich bolo z Nórska, Dánska a Fínska) vládlo nadšenie, navzájom oceňovali športové a tanečné výkony, pri stretnutiach sa na seba usmievali... Milé boli napr. tancujúce anglické babičky v kostýmoch rozprávkových bytostí, vášniví tanečníci z Islandu či bývalé umelecké gymnastky z Ruska a Fínska, „kominári“ z Česka, cvičenci- sedemdesiatnici na bradlách... Išlo o festival v rámci gymnastiky pre všetkých, ktorý má heslo – Gymnastika je život. Urob radostným svoj život. Vrútocké ženy nadchla atmosféra na festivale, krásne starobylé kúpele, počasie i okolie – toskánske mestá Florencia, Pisa, Locca, Vinci... O dva roky bude festival vo Francúzsku.

Text: Mgr. Elena Režná

foto: archív oddielu športovej gymnastiky TJ Sokol Vrútky



## HASIČI V AKCII



Mestský hasičský zbor v Martine zorganizoval v nedeľu 14. októbra 2012 odborný a súčinnosťný výcvik na zachraňovanie života, majetku a životného prostredia na Martinských holiach, ktorý bol zameraný na vyhľadávanie osôb v horskom teréne spolu so záchranármi, psodvodmi. V nepriaznivom počasí mali hľadať a nájsť 10 osôb... Na výcviku sa zúčastnili aj dobrovoľní hasiči z Vrútok a Martinského okresu spolu s dobrovoľníkmi z iných okresov.

Text, foto: Daniela Siráňová

## VYUŽITE MOŽNOSŤ INZERCIE V ČASOPISE VRÚTOČAN!

Menší formát cena za 1 cm<sup>2</sup> 0,50 €  
Riadková inzercia cena za jeden riadok  
na šírku 9 cm 2 €

Formát A4 180 €, Formát A5 100 €, Formát A6 60 €  
kompletný cenník nájdete na [www.vrutky.sk](http://www.vrutky.sk)

Mesto Vrútky,  
Katolícky kultúrny dom  
a Literárny klub Mateja Začka  
Vás pozývajú  
na Divadelné predstavenie  
*O troch prasiatkach a  
červenej čiapočke*  
v podaní divadelného súboru KKD  
režiuje Martin Hanzel  
**29. a 30. novembra 2012 o 10. hod**  
Katolícky kultúrny dom  
vstupné 0,50 eur



## FUTBALOVÉ ZÁPASY PRINIESLI ZAUJÍMAVÉ SITUÁCIE

### 22. 9. 2012 MAKOV – VRÚTKY 1 : 2

Góly: Ljubenič – Pavlovič, Gorgosz

Nad mužstvom, ktoré doma nezvykne prehrávať, vrútočká Lokomotíva zvíťazila. Obidve mužstvá vychádzali zo zabezpečenej obrany, a tak sa veľa šancí nerodilo. Prvý pološancu domácich zneškodnil Veselovský, ale v 22. minúte udrelo na opačnej strane, keď po spolupráci Scherera s Pavlovičom zakončil Pavlovič strelou k tyči – 0 : 1. Tesne pred prestávkou si Ljubenič na hranici šestnástky pekne spracoval loptu a následne nedal góľmanovi Vrútok šancu – 1 : 1. Druhý polčas patrila Kysučanom, ale pozorne pracujúca obrana Vrútok a spoľahlivý Veselovský v bráne Lokomotívy pár skrumáží s prehľadom vyriešili. V nastavenom čase po vysunutí Letrika Gorgosz prešprintoval domácich hráčov a obľúčením rozhodol o výsledku – 1 : 2.

### 29. 9. 2012 VRÚTKY – BYTČICA 2 : 0

Góly: Letrik, Botoš

Už v 8. minúte mohli ísť domáci do vedenia, ale Gorgosz, ktorý obišiel aj góľmana hostí, trafil len bočnú sieť. Lokomotíva mala síce územnú prevahu, ale ďalšiu šancu si vypracovala až v závere polčasu – strelu Rohoňa však brankár hostí zneškodnil. Úvod druhého polčasu vyšiel lepšie domácim, keď už v 47. minúte po strele Scherera dorážal Letrik – 1 : 0. Po signále Letrika s Pavlovičom letela lopta pozdĺž malého vápna, žiaľ, chýbala dorážka. Prišla strela Gorgosza, ktorú brankár hostí vyrazil, potom párkrát zaútočili aj hostia, ale bez efektu. V 70. minúte po krásnom centri Pavloviča ešte krajšou hlavičkou pečatil výsledok Botoš – 2 : 0. Víťazstvo si Lokomotíva zaslúžila.

### 7. 10. 2012 ORAVSKÉ VESELÉ – VRÚTKY 0 : 3

Góly: Gorgosz 2, Botoš

V stretnutí na Orave za domácich nastúpilo aj pár Turčanov, ale ani tí nezabránili Lokomotíve získať cenné víťazstvo. V 8. minúte zahodil šancu domáci Babnič a následne padol prvý gól stretnutia, keď po kolmici Letrika skóroval Gorgosz – 0 : 1. Prišla ďalšie šanca Gorgosza, potom šanca domáceho Pisarčíka a vynikajúci zákrok brankára Veselovského. V 39. minúte po rohovom kope Letrika skóroval volejom Botoš – 0 : 2. V závere polčasu po vyloženej šanci domácich zažiaril opäť góľman Veselovský. V druhom polčase vrhli domáci všetky sily do útoku a v šestnáske Lokomotívy neraz horelo. Z bránkovej čiary najskôr vykopával Volna, potom Petrovič a domáci nastrelili ešte aj brvno. Lokomotíva aj so šťastím tlak domácich prežila a dokonca v 88. minúte spečatil výsledok Gorgosz, ktorý stav upravil na 0 : 3.

### 13. 10. 2012 VRÚTKY – TVRDOŠÍN 0 : 3

Góly: Juráň, Pikna, Penksa

Už na začiatku stretnutia strieľal Gorgosz tesne vedľa a táto vyložená nepremenená šanca predznačila kvalitný priebeh stretnutia. Po prihrávke Letrika Rohoň prehodil bránku a potom skóre otvorili hostia, keď k žrdi trafil Juráň – 0 : 1. Prišlo brvno Gorgosza, ďalšia šanca Juráňa, ktorú vyriešil kízačkou Zboja. Strelou Botoša bravúrne vytesnil brankár Machunka, ale v 33. minúte po nedorozumení brankára Veselovského s obrancami skóroval Pikna – 0 : 2. Potom nasledovala žrd' Juráňa. Druhý polčas Lokomotíva hľadala recept na zvládanie obranného valu hostí. V 66. minúte po prihrávke Letrika trafil brvno Pavlovič a o 2 minúty nato aj Gorgosz. Prišli ešte aj šance Pavloviča a Botoša, ale z ďalšieho gólu sa tešili opäť hostia, keď z pokutového kopu po faule v nastavenom čase uzavrel výsledok Penksa – 0 : 3. Lokomotíva by asi gól nedala, aj keby sa hralo ďalších 90 minút... Aj taký je futbal.

*Jozef Štípala*

## FUTBAL MLADÝCH BOJ O POSTUP POKRAČUJE

### STARŠÍ DORAST - V. L. sk. B.

|                       |     |
|-----------------------|-----|
| D. Žďaňa – Vrútky     | 3:1 |
| Vrútky – Čadca        | 2:4 |
| Zvolen – Vrútky       | 2:1 |
| Vrútky – Bytča        | 3:2 |
| K.N.Mesto – Vrútky    | 3:1 |
| MFK.B.Bystrica-Vrútky | 0:2 |
| Vrútky-Rajec          | 1:0 |
| R.Sobota-Vrútky       | 4:1 |
| Vrútky-Kremnička      | 3:0 |
| Sliač-Vrútky          | 6:0 |

### MLADŠÍ DORAST – Okres sk. A

|                       |      |
|-----------------------|------|
| D. Žďaňa–Vrútky       | 6:0  |
| Vrútky– Čadca         | 0:8  |
| Zvolen– Vrútky        | 2:0  |
| Vrútky – Bytča        | 2:3  |
| K.N.Mesto– Vrútky     | 10:0 |
| MFK.B.Bystrica-Vrútky | 4:1  |
| Vrútky-Rajec          | 0:0  |
| R.Sobota-Vrútky       | 10:0 |
| Vrútky-Kremnička      | 1:1  |
| Sliač-Vrútky          | 6:1  |

### STARŠÍ ŽIACI – II. liga Sever

|                    |                |
|--------------------|----------------|
| Vrútky –ZA Mojš    | 0:5            |
| Zakamenné–Vrútky   | 8:0            |
| Teplička – Vrútky  | 7:0            |
| Rajec – Vrútky     | 9:0            |
| Vrútky-Varín       | 3:0 kontumačne |
| OR.Jasenica-Vrútky | 8:0            |
| Vrútky-Dlhá n/O    | 1:3            |
| OR.Veselé-Vrútky   | 4:0            |
| Vrútky-Habovka     | 2:0            |
| Tvrdošín-Vrútky    | 10:0 nedohrané |
| Vrútky- Belá ZA    | 1:2            |
| Krásno-Vrútky      | 5:0            |

### MLADŠÍ ŽIACI - II. liga sk. Sever

|                    |     |
|--------------------|-----|
| Vrútky-ZA Mojš     | 7:1 |
| Zakamenné-Vrútky   | 3:0 |
| Teplička-Vrútky    | 2:4 |
| Vrútky-Varín       | 6:0 |
| OR.Jasenica-Vrútky | 8:0 |
| Vrútky- Dlhá n/O   | 7:0 |
| OR.Veselé- Vrútky  | 1:2 |
| Vrútky- Habovka    | 4:2 |
| Tvrdošín-Vrútky    | 4:1 |
| Vrútky- Belá ZA    | 0:3 |
| Krásno-Vrútky      | 1:2 |

### PRÍPRAVKA – Okres

|                     |      |
|---------------------|------|
| Sklabiňa– Vrútky    | 1:3  |
| Vrútky – Krpeľany   | 13:0 |
| Štiavnička – Vrútky | 1:5  |
| FOMAT C– Vrútky     | 2:0  |



# NÁHODNÍ POCESTNÍ

text: piwo  
grafika: tyger

## Skús sa, prosím, v skratke predstaviť čitateľom. Ako sa volá tvoja kapela? Koľko ste už spolu?

Moje meno je Dalibor Urminský a som kapelníkom kapely Náhodní pocestní. Sme vrútocká kapela a fungujeme od roku 2001. Už 10 rokov to ťaháme spolu v zostave: Dalo – Dalibor Urminský (gitara, akordeón, spev), Zibo, Elwis – Roman Zábojník (basgitara, spev), Andy – Adrián Mikušák (saxofón, klarinet) a Radko Herle (bicie). Posledným, najnovším členom, ktorý s nami hrá už druhý rok, je Tomáš Gulan (gitara, ústna harmonika a spev).

## Aký hudobný štýl hráte?

Hudobný štýl, ktorý my hráme, ťažko definovať a ťažko ho zaškatuľkovať. Je to niečo medzi folkom, rockom, bluesom a možno sčasti džezom. Hráme vlastnú autorskú muziku. Texty aj hudbu robím prevažne ja a samotné aranžmány skladieb vznikajú na skúškach s prispelením všetkých členov kapely. Roku 2006 sa nám podarilo vydať naše prvé CD s názvom Cesta, ktoré nám krstila pražská kapela Nerez.

## Skús si spomenúť, ako sa to celé začalo.

Bolo to ešte roku 2001 na už neexistujúcom folkovom festivale Vander múza pri Púchove. Tam sme dostali priestor zahrávať si na pódiu pred publikom ako ľudia z davu. Dalo, Strakuš a Dadka. Len s dvomi gitarami, s roztráseným hlasom a s podlomenými kolenami na ozajstnom pódiu! Pred divákmi sme zahráli pár vlastných piesní. Keďže mali úspech, po návrate domov sme začali uvažovať o založení kapely. Vtedy sme stretli Elwisa s jeho basgitarou, ktorý k nám pozval Radka (bicie). Veľmi sme chceli do kapely ešte aj dychové nástroje... Asi po roku sme našli Andyho a jeho saxofón. A potom sa to začalo. Cvičili sme, tvorili nové veci a začali sme hrávať na rôznych akciách. Prešli sme rôzne kultúrne akcie, hrávali sme po kluboch a dost veľa sa nám darilo chodiť na festivaly, zväčša také folkovo-tramenské. Odvtedy sme odohrali vyše 200 koncertov po celom Slovensku a niekoľkokrát sme vystupovali aj v Čechách.

## Váš doterajší najväčší úspech?

Tých úspechov bolo niekoľko. Prvý ten, že sme vôbec dostali priestor na väčších pódiumoch a festivaloch v tom našom folkovom svete. Ale potom prišli aj ocenenia. Niekoľkonásobné ocenenie poroty na štátom zastrešovanom festivale Strunobranie. Vyhrali sme prvé miesto amatérskych kapiel z Čiech a Slovenska na festivale Drotária v Turzovke a postup na Karvinský totom, obsadili sme štvrté miesto na celoslovenskom festivale Porta v Bratislave, čím sme získali postup do finále Porty v Ústí nad Labem. Mali sme nomináciu našej kapely na Kemnických gagoch o Zlatého gunára či druhé miesto amatérskych kapiel na festivale Country Lodénica v Piešťanoch.

## Kde by ste sa chceli ako kapela posunúť, dostať? Čo by ste chceli dosiahnuť?

Muzika, ktorú robíme, nie je komerčná záležitosť, nie je to ani repete, ani zábavová muzika. Je to skor menšinový žáner. Vieme, že za nami nebudú

chodiť davy fanúšikov... Chceme ľudí najmä pobaviť a potešiť dobrou a kvalitnou muzikou, serióznymi textmi a príjemnými vystúpeniami. Aby každý, kto nás niekde bude počuť, mal z nášho vystúpenia dobrý pocit a úsmev nielen na tvári, ale aj na duši. Chceme veľa hrávať, máme v najbližšom období v pláne vydať naše druhé CD, radi by sme nakrútili nejaký zaujímavý videoklip. Z tejto muziky sa vyžiť nedá, nerobíme ju pre peniaze, je to náš koníček. A v kapele nie sme len ako muzikanti, no najmä ako priatelia.

## Aké je to koncertovať pred publikom? Opíš svoje pocity.

Je to ako droga, ktorú ak niekto zažije a skúsi, chce ju zažívať zas a zas. Býva to na koncertoch, kde cítiť spätnú väzbu od publika.

## Najlepší a najhorší koncert...

Tých dobrých koncertov bolo v poslednom čase dost. Samozrejme, nájdú sa aj tie nie veľmi vydarené. Nám sa veľmi zle hráva na námestiach. Tam ľudia ťažšie prejavujú emócie, každý len postáva a tvári sa, ako keby tam ani nebol. Ledva niekto zatlieska. Vtedy je spätná väzba pre muzikanta minimálna. A nám sa vtedy na pódiu horšie "odváža naša práca".

## Čo by si odporučil začínajúcim kapelám?

Treba cvičiť, hrávať a cvičiť a hrávať a pracovať na sebe. Len tak sa dajú získať skúsenosti. Ak človek vytrvá, úspech sa dostaví – skôr či neskôr. Stačí, keď po koncerte príde za tebou niekto z davu, podá ti ruku a povie, že to, čo sme predviedli na pódiu, sa mu veľmi pačilo. Vtedy vieš, že to, čo robíš, má zmysel.

## Ďakujeme pekne za rozhovor, a držíme palce do budúca.



Mesto Vrútky

& Literárny klub Mateja Zafka  
Vás pri príležitosti 110. výročia narodenia  
hudobného skladateľa



Františka Kováčika Podmagurského  
požívajú na koncert  
**Vy krásne Tatry malebné**

11.11.2012

o 16:00h



Účinkujú  
poslucháči  
konzervatória  
Bratislava.

Katolícky kultúrny dom

Vstupné: 2 eur

## **Pozvánka na stretnutia Klubu náhradných rodín v Martine.**

Milí rodičia a priatelia,

**Znovu vás pozývame na stretnutia nášho klubu náhradných rodín.**

Budeme sa zas stretávať zväčša druhý (tretí) piatok v mesiaci o 17. h v budove  
Základnej školy s Materskou školou A. Bernoláka na ul. Tomášikova v Martine na Severe.  
Termíny stretnutí: 9. október 2012, 9. november 2012, 14. december 2012, 11. január 2013,  
8. február 2013, 8. marec 2013, 12. apríl 2013, 10. máj 2013, 14. jún 2013

*Ak poznáte niekoho, kto by chcel prísť, prídte s ním,  
radi privítame aj nových záujemcov o náhradné rodičovstvo  
ako aj sympatizantov tejto myšlienky.*

**Mária Palovičová, koordinátorka**

**043/ 4285263, 0907 827 367**

**e-mail: palovicovci@gmail.com**

VRÚTOČAN \* Vydáva: Mesto Vrútky \* Adresa redakcie: Ul. 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky \* Tel: 043/4281 203  
\* E-mail: vrutocan@vrutky.sk \* Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia \* Stanoviská v jednotlivých  
článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie \* Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu, rozsah,  
grafické spracovanie článkov \* Zodpovedná redaktorka: Bc. Miriam Migátová \* Jazyková redaktorka: Elena Režná  
\* Redakčná rada: Predseda: Ing. Ján Mlynár, Božena Blahušiaková, Mgr. Juraj Gorilák, PhDr. Zora Mintalová  
Zubercová \* Grafická úprava: redakcia \* Uzávierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci  
\* Tlač: Neoprint Plus, Za mostom 2, Vrútky \* Číslo red.: 260/1991 \* Náklad: 3200 ks

Mesto Vrútky vyhlasuje súťaž pre tvorivých fotografov:  
**„ZIMNÉ VRÚTKY CEZ OBJEKTÍV“**

Uzávierka súťaže: 10. januára 2013, do 12.00 hod.

Do súťaže sa môže prihlásiť každý tvorivý fotograf bez vekového  
a profesijného obmedzenia.

Pri hodnotení sa nebude prihliadať na vek autora.

*Myšlienkou súťaže je zachytenie Vrútok - prírody, okolia,  
centra, zhmotnenie známych vecí a udalostí vo Vrútkach, ktoré sú očami každého človeka iné.  
Zachytenie atmosféry charakteristickej pre zimné ročné obdobie i hodiny dňa, známych, a  
predsa často nepovšimnutých detailov, s cieľom postupne vytvárať pre budúcnosť galériu ume-  
leckých dokumentov súčasnosti Vrútok.*

***Vítazná fotografia bude uverejnená  
na obálke časopisu Vrútočan 2/ 2013***

Technické požiadavky:

Maximálny formát fotografií je 30x40 cm a jeho odvođeniny.  
Vyvolané fotografie musia byť spoločne s vyplnenou prihláškou  
do súťaže doručené v obale, ktorý ich chráni proti poškodeniu.

Na obale tiež treba uviesť meno a adresu autora.

Fotografie s prihláškou je potrebné do konca uzávierky súťaže  
doručiť na adresu:

Knižnica Hany Zelinovej vo Vrútkach  
Odbor kultúry  
1. čsl. brigády 14  
038 61 Vrútky

Informácie s prihláškou do súťaže nájdete na stránke mesta [www.vrutky.sk](http://www.vrutky.sk),  
facebook: Oficiálna stránka mesta Vrútky, 043/428 12 03.

VRÚTKY..